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Programul economic ui 
noilor consilii comunale

Cu toate că, din cauza balotajelor, cari 
abia sau terminat, noile Consilii comunale 
încă nici n’au fost constituite în mod le
gal, ici colo, pentru a satisface justa pre- 
tenziune a alegătorilor, s’au și făcut unele 
promisiuni de edilitate. Suntem convinși 
că și Consiliul nostru comunal nu va 
întârzia, îndată ce va fi definitiv consti
tuit, a elabora un program detailat de 
muncă, pe care-1 va face cunoscut publi
cului interesat, în cercuri cât mai largi. 
Credem că planul de muncă va trebui să 
îmbrățișeze în primul rând necesitățile de 
salubritate publică și cele culturale. O re
vizuire a isvoarelor de venit ale orașului, 
pentru a scăpa cât mai curând de o da
torie, care în felul cum a fost contractată, 
amenință nu numai să paraliseze mijloa
cele materiale de care dispune comuna, 
ci tratată cu acelaș indiferentism, duce 
gospodăria, orașului la faliment, se impune 
S’a putut observa în trecut o completă des- 
interesare a comunei de factorii culturali. 
Școlile au fost tratate atât de mașter, în
cât atunci, când se exploata pădurea ora
șului, ele au suferit lipsă de combustibil. 
Nu câutăm din a cui vină s’au făcut atâ
tea greșeli, cauzându-se multe nemulțu
miri, cari cu puțină bunăvoință și fără 
dăunarea intereselor economice ale ora
șului, s’ar fi putut resolva spre mulțumi
rea tuturor, căci dorim să se încheie cât 
mai curând o epocă, asupra, căreia își vor 
spune alții cuvântul lor autorizat, noi sun
tem în așteptarea alteia, care dorim să se 
întroneze cu bun augur și să-și arate roa
dele sale bicefăcătoare în timpul cel 
mai scurt.

Această dorință generală trebuie să in
spire noul Consiliu pentru muncă pacini- 
că, chibzuită și fructuoasă.

— Sporirea taxelor înserării firmelor. Mi
nisterul industriei și comerțului a sporit taxele 
pentru publicarea în corespondență economică 
(suplimentul 1 „Firme comerciale și indus
triale") a firmelor după cum urmează : Petru 
firme individuale, iei 100. Pentru firme sociale 
la nume colec'iv și în comandită simplă lei 
200. Pentru firmele societăților cooperative con
stitue conform dispozîțiunilor codului de comerț 
lei 200 Pentru firmele societăților pe acțiuni, 
lei 500. Pentru publicarea ori cărei modicări, 
prevăzu'ă de arf. 6, 11 și 13 din lege, lei 100. 
Pentru publicarea radierei firmei, lei 100.

DIN LUMEA MARE.
Statele baltice sunt pe cale de a se uni într’o 

confederație.

Din Rusia se anunță că acolo s’a lăsat iar
nă grea. Portul Odesa este înghețat.

La 1 Aprilie a. c. se pun în circulație cur
sele de aeroplane între Berlin și Moscova. Dis 
tanța va fi parcursă în 13 ore.

Intre Franța și Germania s’au schimbat rati
ficările privitoare la acordul economic.

Amiralul german Tirpitz a publicat un nou 
volum de memorii asupra războiului mondial.

în München au avut Ioc mari demonstrații 
împotriva Italiei.

în comuna Morovicani (Jugoslavia) s’a pră
bușit biserica rom. cat. Preste 100 persoane 
au fost îngropate sub dărâmături.

Astronomul american, Douglas, în urma unor 
fotografii recente, pretinde a fi constatat, că 
planeta Marte este locuită în aceleași condiți- 
uni ca și pământul nostru, având o vegetație 
abundantă.

Insula Kos din Grecia a suferit mult în ur
ma unui puternic cutremur de pământ. Șase 
sute case au fost prăbușite.

In Rusia s’a făcut o senzațională descope
rire preistorică, af!ându-se obiecte și locuinți 
subterane, provenind din secolul allV-lea și al 
V-lea înainte de Hristos.

Se spune, că Mussolini s’ar ocupa cu ideia 
împărțirii Austriei între Italia și Jugoslavia.

Francezul Calizzo se ocupă cu ideia trecerei 
mentelui Everest cu aeroplanul.

între Italia și Jugoslavia s’a încheiat un tra
tat de alianță ofensivă și defensivă.

Moțiunea voiată de sindicatul ziariștilor din 
Ungaria accentuează că ei nu se vor asocia la 
nici o acțiune în favoarea păcii, până când 
Ungaria nu va fi restabilită în vechile frontiere 
istorice ? I

Săptămâna artistică si culturală.
Două reprezentații teatrale, care prin debutul 

a lor doi artiști de seamă ai țării, au eșit din 
cadrele obișnuite ia noi în provincie, fac ca 
săptămâna trecută să fie remarcabilă sub raport 
artistic, iar conferința delà despărțământul Astrei 
a dlui profesor Dr. Botez sub acela de propa
gandă culturală.

Joi seara dl. Livescu artist dramatic, profe
sor de conservator, s’a prezentat publicului 
devan în rolul de titlu al piesei „Slutul" cum 
numai vechi slujitori ai muzei Thalia se știu 
prezenta. Dacădintr’o piesă cu interminabile dia
loguri, a știut să creeze un amuzament de 
înaltă plăcere sufletească, desigur că se dato- 
rește jccului de scenă și mai ales dicțiunei 
dlui Livescu, Contribuția celorlalți debutanți 
încă n’a lăsat nimic de dorit 1 Vineri, a doua 
seara, ne-a onorat Dna Marioara Voiculescu 
cu trupa sa aleasă din artiștii Teatrului Națio
nal din București. Reputația D-sale a făcut mi
nunea, ca și a doua seară să fie o sală plină, 
minune, căci era o grea încercare pentru pun
gile modeste ale publicului asistent, în mare 
majoritate oficianți publici.

S’a putut prin aceasta face constatarea, că 
nu lipsește dorința de-a gusta artă adevărată 
și că atunci când ocaziunea se prezintă, se 
găsesc și mijloace.

Dna Voiculescu în piesa dlui Minulescu, apă
rută de curând în repertoriul Teatrului Națio
nal „Manechinul sentimental" a fost la înăl- 
ținea talentului său. Asemenea și ceilalți s’au 
achitat perfect de rolurile care le-au fost în
credințate. S’a mai putut remarca și bogăția 
costumelor Dnei Voiculescu și a decorurilor 
aduse delà București. Elogiile aduse piesei și 
artiștilor de gazetele din capitală precum și 
a celor din provinicie.pe unde și-a urmat ace
astă trupă turneul, s’au dovedit deplin înte
meiate. Trebue să amintim din nou, ceiace 
am mai remarcat și de altădată, că oficialita
tea, atunci când are indicații sigure de valoa
rea artistică a trupelor, care ne cercetează des
tul de rar, dat fiind faptul, că ele urmăresc 
în primul rând propagandă culturală, cu me
nirea de a ne ridica nivelul conștiinței, noastre 
naționale, să aviseze și celalte centre cultu
rale din județ, unde încă sunt desigur mulți 
dornici de a gusta câteva clipe de emoție su
fletească, prin savurarea produselor artistice 
românești.

Publicul, care a umplut sala la ambele rep
rezentații, a răsplătit artiștii prin aplauze repe- 
țite, uneori spontan, în decursul scenelor.

In sfârșit ne împlinim o plăcută datorință 
aprecind conferința de Sâmbătă seara, a dlui 
profesor Dr. Botez, cu subiectul „Alcoolul în 
viața modernă*.  D-sa a arătat în mod convin
gător ravagiile produse de alcoolism, nu s’a 
oprit însă numai la atâta, ci a arătat ce s’a 
făcut în alte țări pentru combaterea și stăpâ
nirea lui și ce va trebui să se facă și la noi. 
Conferința a fost ascultată cu interes de pub
licul, care a umplut sala. Dorim ca mijloacele 
expuse de dl. Conferențiar să le vedem și puse 
în practică cât mai curând. Pe Sâmbăta vii
toare a fost anunțată o nouă conferință a dlui 
prof. Bogrea, față de care se manifestează un 
viu interes. Invităm și prin aceasta Onor. Pub
lic din loc și jur să binevoiască a lua parte.

întrarea este gratuită. Raportor.
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Cercul ínvötötorllor din Bûrsttu.
Duminecă în 21 Februarie 1926, s’a ținut 

cercul învățătoresc de pe valea Certejului.
De dimineață, cerul era puțin înourat. Sufle

tele noastre, încălzite de dorul revederii, tre- 
săltau de bucurie. Și cum s’ar fi putut petrece 
altceva în sufletele noastre tinere, când ne în
tâlnim sub acelaș acoperiș, frați cu același in
terese, inimi care tresăriau sub impulsul ace- 
loraș sentimente ?!

Adunările acestea, constituite de învățătorii 
fiecă'Ui cerc, sunt cele mai fericite momente. 
Nici nu se poate o întâlnire mai frățească șt o 
veselie mai nevinovată.

Plictisiți de orele de clasă, fiecare în comu
na respectivă, adunându-ne la cercurile cultu
rale cu toți, ne mai împrospătăm forțele și ne 
inobilăm inimile. In fiecare crește ambiția de 
a ne arăta cât mai mai bine și cu cât mai 
multe, în școală și în afară de școală, de unde 
cred că învățământul primar se încoronează 
de prosperare.

Dar să reviu la cele petrecute în mijlocul 
poporului.

Dimineața, după cum e și de obiceiu, am 
luat parte cu toți la serviciul divin, unde dl. 
revizor Anastasiu și dl. subrevizor Pintea, au 
binevoit să concure la reușita țintei ce urmăream.

După slujbă am mers la școală, unde am 
avut ședința intimă.

In decursul ședinței s’a ascultat o lecție 
practică, ținută de dl. înv. din postul al Il-lea 
din loc, după care a urmat critica. Fiecare și-a 
adus părerile și cu toți am adăogat unele lip
suri, excluzând unele puncte rău întocmite. 
Domnii revizori, precum și dl. președ. al cer
cului au adus sfaturile prărințești, în timp ce 
noi, cei mai tineri, le-am ascultat cu multă 
bunăvoință.

Dl. președ. a cetit și ne-a arătat activitatea 
acestui cerc delà data înființării, actim cinci 
ani, până azi. Noi cei veniți mai târziu, din 
unghiurile tării, pe aceste meleaguri, am ascul
tat cu luare aminte, luând totodată și exemplu 
pentru viitor.

După ședința intimă, dl. Popa ne-a poftit la 
masă, unde neobosita d-na Popa a avut bună
voință a ne ospăta cu tot ce-a avut mai bun 
și în cele mai bune condițiuni.

La ceasurile 2 și jumătate, când sala era 
plină de popor, a avut loc deschiderea ședin
ței populare, intonându-se „Imnul Regal“ la 
auzul căruia toată lumea de față, pătrunsă de 
o adâncă pietate, stătea în picioare, cu gândul 
Ia acela .care a înfăptuit România Mare de azi.

Urmează apoi conferința d lui președinte, în 
care D sa vorbește poporului despre »Relele 
urmări ale proceselor“. — Cu mult interes as
cultat, a reușit să convingă pe cei de față, că 
mai bună este „o pace strâmbă, decât o jude
cată dreaptă*.  — Cântecile și recitările precum 
și câteva scene din viața țiganilor, executate 
cu mult toalent de copii de școală, au făcut ca 
restul programului să fie sorbit cu multă plăcere.

In urma cântecului »Hora Unirii“, dl. revizor 
Anastasiu a luat cuvântul, scoțând în evidență 
actul unirii tutulor românilor, făcând totodată 
și un scurt istoric și asupra »Unirii Principa
telor“ folosindu-se ca exemplu de poezia cântată.

La sfârșit am avut surpriză unui sătean, care 
cu atitudinea, nici câtuși de puțin neoriginală, 
vine în față ca să ne mulțamească pentru cin
stea ce le-am făcut în ziua aceea. — Face un 
scurt și frumos istoric al vieții ce duceau îna
inte, sub stăpânirea streină, și termenă cu ur
mătoarele cuvinte: Oare cu ce putem noi mul- 
țămi domnilor acestora, care cu dragă inimă 
au venit împreună cu șefii d-lor, să ne vadă și 

să ne dea sfaturi bune, fără a fi siliți de cineva. 
Au venit să ne arate că trăim în țara noastră, 
România-Mare și să arate că și dânșii sunt ro
mâni de-ai noștri“.

Dl. Aurel Pintea răspunde cu multă însuf
lețire — tuturor sătenilor ș’, fiind pe deplin 
mulțumit, spune: »Sămânța aruncată acum trei 
ani, fiind tot în această comună, cu ocazia cer
cului învățătoresc, văd că a încolțit, a crescut 
și a dat rod în sufletele celor ce le-au ascultat 
atunci și-l ascultă și azi*.  Tot d-sa îndeamnă 
pe locuitori să asculte mai departe de sfaturile 
auzite la biserică și Ia școală.

Cu puține sfaturi date de preotul din loca
litate, caii și la început a deschis ședința, lo
cuitorii pleacă pe la casele lor, fiind pe deplin 
mulțumiți. Ceva mai târziu plecăm și noi, adu
când viile mulțumiri, d-nei și d-lui Popa, pentru 
buna primire ce ne-au făcut-o.

loan Popescu învăț. Comuna Boholt.

Trecutul orașului $1 cetötll Deva.
Rolul cetății în Istoria Ardealului.

de : Al. Avram.
(Urmare și fine,)

Sub ocupația Turcească.
La anul 1557 cetatea Deva este ocupată de 

trupele sultanului Soliman, și e transformată 
în închisoare politică.

Centrul luptelor reformației religioase.
La 1559 moare regina Isabela la Alba Iulia. 

Se începe reformația religigioasă. învățăturile 
lui Luther și Calvin, străbat și în Ardeal. Ora
șul și cetatea Deva ajunge într’un timp cen
trul acestor lupte.

La 1562 comandantul cetății Hunedoara, 
Gheorghe Scholtz, arestează mai mulți preoți 
catolici, între cari și preotul Devei. In secolul 
al XVII-lea, Deva este centrul protestantismului. 
De aici au ieșit cei mai aprigi luptători ai a- 
cestei religii, între anii 1549—1560. Primul e- 
piscop al acestei noui credințe a fost Alexandru 
Torday, cu sediul în Deva, unde moare la 
anul 1579.

La 1570, Francise David înființează la Alba- 
Iulia, credința unitară și își câș'igă aderenți 
în 400 de comune. Sinodul catolic, prezidat de 
Ștefan Bathori, îl declară pe Franțisc David ca 
eretic și îl încarcerează în cetatea Deva, unde 
a și murit. Celula în care a fost încarcerat 
există și astăzi intre ruinele cetății și e sem
nalată cu o placă comemorativă.

La 1581 Deva este în posesiunea lui Cristof 
Bathori, care o dăriește guvernatorului Ardea- 
alului Franciscus Gesthi. Acesta renovează ce
tatea și clădește castel ce există și astăzi la 
poalele cetății. Acest castel servește mai târziu 
ca reședință a guvernatorului Gábriel Bethlen.

Gesthi tipărește o biblie românească.
La 1582 Franciscus Gesthi tipărește la Orăștie 

o parte din biblie în limba românească, în 
scopul de a-i converti pe români.

La 1595 Gesthi moare otrăvit de voivodul 
Bethlen.

La 1601 Deva este reședința sângerosului 
Sighismund Bathori. O parte din nobilimea 
Ardealului cere aju'or de la austrieci și împă
ratul Austriei, Rudolf, trimite pe generalul Basta, 
ucigașul lui Mihai-Viteazul, care ocupă Deva.

La 1603 Basta convoacă nobilimea la Deva 
și îi impune să jure credință imperatorului 
Rudolf al Austriei. Voivodul Ș efan Bocskay 
alnegă trupele austriace și declară cetatea Deva 
ca proprietate princiară

De la 1613—1629 domnește asupra Ardea
lului Gabriel Bethlen, cu r ședința în Deva.

După moartea acestuia, Deva schimbă mai 

mulți proprietari. La 1640 este iar proprieta
tea Mariéi Szécsi, care o vinde voivodului Ra- 
koczy (alt român) pe suma de 6000 taleri.

La anul 1648, Rakoczy donează cetatea lui 
Akos Barcsay. comandantul județului Hunie- 
doara, care Ia anul 1695 este ales voivod 
al Ardealului. La 1687 Deva este ocupată de 
Turci, cari n’au stat însă decât patru luni aici, 
fiind alungați de trupele lui Francise Rakoczy. 
Răscoala acestui voivod se termină cu pacea 
de la Satu Mare, în anul 1711.

La anul 1710 este guvernator al Ardealului 
loan Stenwille, care intră în stăpânirea cetății 
Deva, căreia îi face pe la anul 1720 repara- 
țiuni și o înzestrează cu armament.

Colonizarea Bulgarilor.
Steinwille colonizează în jurul Devei o mul

țime de familii bulgărești, cari se romanizează 
în contactul cu români. Rămășițele acestor fa
milii se găsesc încă și astăzi, însă complect 
romanizate.

In anul 1731, Carol al III lea donează cetatea 
prințului George de Visconti, iar acesta o vinde 
la 1743 contelui Ioan Haller pe suma de 6000 
florinți.

Deși era proprietate particulară, cetatea avea 
o garnizoană compusă din trupe împărătești.

Revoluția lui Horia.
Cetatea începuse să-și piardă însemnătatea 

strategică, ce o avea odinioară. O vedem însă 
figurând din nou în istorie, la anul 1784, când 
ungurii, îngroziți de revoluția iui Horia, Cloșca 
și Crișan, se refugiază în cetate.

Românii ocupă cetatea și nimicesc complect 
garnizoana, care se compunea în cea mai mare 
parte din nobili unguri.

Decadența.
Pe la anul 1800, cetatea Deva nemai având 

nici o însemnătate strategică, instalațiunile ei 
au fost vândute Franciscăi Poganyi, pe suma 
de 150 florini.

O întâmplare însă salvează cetatea de la 
ruină.

Vizita împăratului austriei.
împăratul Austriei, Francise 1, făcând o că

lătorie prin Ardeal, întrecere pe la Deva, pro
mite restaurarea cetății. Implinindu-și promi
siunea se încep lucrările, cari durează doispre
zece ani și costă 216.000 florini, sumă foarte 
mare pe vremeia aceia.

Revoluția delà 1848.
Cetatea Deva mai joacă un rol însemnat în 

revoluția de la 1848.
Cetatea a fost asediată de o trupă de ro

mâni răsculați, însă în urma unei trădări, au 
fost înconjurați de trupele ungurești de sub 
comanda lui Kemenyi, care a executat pe piața 
Devei 300 de români.

In Februarie 1849, generalul ungur Czetz 
(de origină român din familia Țețului), ase
diază cetatea. La 27 Mai 1849, garnizoana 
austriacă se predă punând cond țiuni să li se 
lase liberă retragere din cetate. Rămâne înce
tate numai un caporal român din împrejurimi, 
care simulează credință ungurilor și după ce 
aceștia intră în cetate, dă foc pulberăriei și se 
face nevăzut. întreaga garnizoană ungurească 
este nimicită.

Ruinile cetății, în starea lor de astăzi, sunt 
rezultatul acelei explozii, cu care s’a încheiat 
rolul cetății Deva în istoria Ardealului

Din „Dimineața“.

— Se afirmă că «Sindicatul Minier*  ar fi 
propus comercializarea minelor de aur din Ar
deal și concesionarea acestora unui consorțiu 
englez.
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Delà Asociația învățătorilor Secția județului 
_______________Hunedoara.

Circular
către toți președinții Subsecțiilor de plasă, a 
Cercurilor culturale și membrii Comitetului 

central.
Sunteți din nou cu insistență rugați a face 

de ulgență toate demersurile pentru îndeplini' 
rea celor arăiate în circularele anterioare, refe
ritoare la reorganizare, încasarea cotizațiilor 
restante și „Banca învățătorilor“ sucursala Deva.

Vă atrag atențiunea, că biroul central din 
Cluj mi-a cerut de urgență un raport amănun
țit despre tot ce s’a făcut în județ, .în această 
privință, dec», indolență și întârzieri nu mai 
au loc.

Deva, la 1 Martie 1926.
Cu dragoste:
I. Sântimbrean 

preș. Secției.

INFORMAȚIUNI.
— Cu regret anunțăm trecerea dtn viață a 

tipografului Carol Györkös, decedat în etate 
abea de 43 de ani, în urma unui morb de ini
mă. Decedatul a fost timp de 16 ani condu
cătorul tipografiei V. Läufer, în care timp, ca 
muncitor cinstit, onest, silitor și conștiențios, 
s’a bucurat de simpatia și stima patronului și 
a colegilor săi, precum și a tuturor celor cari 
l-au cunoscut. D-zeu să i dea odihnă lină, iar 
întristatei familii mângâiere.

— Decorați: La propunerea Guvernului. M. 
S. Regele a decorat pe următorii domni din 
Petroșeni și jur : dnii Dr. Romul Miocu pri
mar, N. Zugravu canonic, Tiberiu Timoc pro- 
direcior de mine și Ioan Duma preot ort. cu 
ordul „Steaua României“, dnii: I Iancu șef 
inspector, Winklehner loan directorul minelor, 
N. Bojoin director de mine cu óidul „Corona 
României în gradul de Comandor“, dnii : Dr. N. 
Olariu notar public, P. Panoiu judecător, Dr. 
Coloman Fülöp profesor și Alexandru Pap far
macist cu ordul „Coroana României în gradul 
de ofițer“, dnii : lacob Petru, Dr. Ionel Moga, 
Teodor Muntean, Emílián Pap și loan Zepa 
subrevizor școlar cu ordul „Coroana României 
în gradul de cavaler“.

— Dl. Dr. Iosif Cozma medic la spitalul ju
dețean a început tratamentul cu razele ultra
violete. Tratament în fiecare zi delà ora 5 p. m.

— Necrolog. In Brad a fost înmormântat 
profesorul de liceu Vasile Boneu. Decedatul 
a servit 44 de ani la liceul din Brad. Dzeu 
să-1 odihiuască în pace.

— Societățile evreești din Deva vor aranja 
în seara zilei de 6 Martie a. c., în restaurantul 
„Crucea Albă“ un bal mascat de Purim.

— în Min’sterul de finanțe se lucrează la 
proiectul pentru reorganizarea contabilității ge
nerale a statului.

— în Capitală a fost deținut funcționarul 
Octavian Petrescu delà Primărie, care prin bor- 
derouri false a încasat sute de mii de lei după 
urma cupoanelor obligațiunilor comunale.

— Fiorosul bandit Tomescua fost împușcat 
de o patrulă de jandarmi.

— Cu ocaziunea balotajelor din țară, în ora
șele mai însemnate au reușit listele opoziției.

— Joia trecută Dl. Maniu a avut o lungă 
întrevedere cu prințul Barbu Știrbei.

— în orașul Hațeg, un mare incendiu a 
mistuit o casă și mai multe clădiri economice, 
proprietatea economilor Ambrozie Șelariu și 
loan Buzdugan.

— Joia trecută a fost înmormântat în Cluj 
prefectul Septimiu B. Mureșanu.

— Cinematograf: Duminecă, în 7 Martie a. 
c. d. m. la oara 5 și seara la oara 8 și jum. 
se va rula „Țarina“ dramă în 7 acte, în rolul 
principal cu Pola Negri. — Marți în 9 Martie 
seara la oara 8 și jum, se va rula „Două fe
mei un bărbat“ în 8 acte, în rolul principal 
cu Levis Stonne și Helena Hedviek. — Joi, 
în 11 Martie d. m. la oara 5 și seara la oara 
8 și jum. se va rula „Nefericiții lumii“, dramă 
în 7 acte. — Sâmbătă, în 13 Martie d. m. la 
oara 5 și seara la oara 8 și jum. se va rula 
o comedie cu Pat și Patachon.

— Ordin circular. Cătră toți învățătorii din 
acest județ. Se aduce la cunoștință că conform 
art. 159 din legea învățământului primar spo
rul de 50% asupra lefei primesc numai acei 
învățătorii, cari au venit în județul Hunedoara 
după promulgarea legei, adecă toți ceiace 
au ocupat posturi, aici după 24 Iulie 1924 și 
cari au înaintat Revizoratului angajamentul pre
văzut de susnumitul articol al legii învăță
mântului. Deci, toți cei interesați își vor înainta 
Revizoratului școlar, până în 15 Martie a. c. an
gajamentul de mai sus făcut înaintea notarului 
public respectiv, cunoscând că sporul de 50% 
va fi suprimat în statele lunii Aprilie tuturor 
acelora, cari nu vor satisface ordinului prezent.

— Hârtie maculatură în detail și engro se 
află la librăria V. Läufer, Deva.

Giranți : I. Sântimbrean, I. Mihu.

Mulțumită publică.
Elevii clasei Vil-a delà Liceul „Decebal“ și 

elevele școalei normale de conducătoare „Ma
ria D. Nicolau“ din Deva, aduc călduroase 
mulțumiri tuturor acelora cari le-au dat con
cursul pentru reușița morală și materială a 
producțiunei teatrale care a avut loc în ziua 
de 13 Februarie a. c. în comuna Călan-Cri- 
șeni și în special D lui Director al „Uzinelor 
de fier“, D lui secretar al comunei Batiz și 
D-lui Director al școalei primare, cari ne-au 
dat tot concursul Dlor la aranjarea aceștei 
producțiuni.

Comitetul aranjator.

LOC DESCHIS.
Căită Onoram cetitori ai .Gazetei Hunedoarei“.

Din considerație față de Onorații cetitori ai 
acestei gazete, cari prin sprijinul lor au dat 
posibilitatea apariției acestei publicații în decurs 
de mai mulți ani, mă simte dator a clarifica 
o chestiune, care desigur pe un moment a 
trebuit să provoace nedumerire atât în ceiace 
privește programul gazetei, anunțat și reanun- 
țat în diferite rânduri, cât și ținuta mea per
sonală, Foaia „Gazeta Hunedoarei“, delà apa
riția ei a trecut prin 3 faze, cari au fost însă 
binedefinite. Ultima ei fază, care mă preocupă, 
era de a servi interese culturale, economice și 
sociale, evitând publicarea ori căror păreri po
litice și mai ales de acelea cu caracter perso
nal. Având în vedere însă, că în anumite ches
tiuni de ordinul celor care constituiau progra
mul gazetei, se impun uneori în mod fatal și 
atingerea coardelor politice și personale, con
venția comitetului, din care în ultimul timp 
am rămas numai doi, a fost ca astfel de pub- 
licațiuni să apară cu iscălitura numelui. Cont
rolul asupra execu'ărei acestei convențiuni s’a 
făcut că unul din giranți făcea corectura, iar 
celalalt revizia materialului cules de tipografie.

Numărul trecut al „Gazetei Hunedoarei“ în 
care se găsesc „Schintei“ cu tendință vădit po-

litică și personală, n’a apărut însă în condiți- 
unile de mai sus. Deși figurez ca girant în acel 
număr al gazetei, declar că nu am cunoștință 
de cine .se ascunde sub litera X și pseudoni
mul „Naturbincă“, de oarece foaia a fost det- 
rasă delà revizia pentru care am fost indicat 
eu. Având în vedere, că prin acest fapt s’a fă
cut o greșală, pe care o constat cu 
regret și cu care nu mă pot identifica, declin 
deci în privința aceasta orice răspundere.

Cu toată stima : 
loan Mihu 

profesor.

Judecătoria mix}â Brad,

Nr. G. 2584—1925. Regatul român.

Puclicațiune de licitație.
Subsemnatul esmis executor, esmis judecă

toresc, prin aceasta publică, că în baza deci- 
siului Nr. G. 2684—1925 a judecătoria mixte 
Brad, în favorul reclamatului Sturza Dumitru 
repr,, prin adv. Dr. I. M. Gora din Brad pen
tru încasarea creanței 649 Lei cap. și acc. se 
f'xeaze termin de licitației pe ziua de 10 Martie 
1926 orele 5 p. m. la fața loculuisi la locuința 
execvatului în comuna Buces, unde se vor 
vinde prin licitațiune publică judiciară una vaca 
una vițel, și un porcinvaloare 8000 Lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare. 
Brad, la 14 Februarie 1926.

Gerasim Farkas.
33 1—1 esmis judecătoresc.

Judecătoria mix'ă Brad.

Nr, G. 2302—1925. Regatul român.

Publicațiune de licitație.
Subsemnatul esmis judecătoresc prin aceasta 

publică că în baza decisului Nr. G. 2302—1925 
a judecătoria mixte Brad în favorul reclaman
tului Sturza Dumitru repr. prin Dr. I. M. Gora 
adv. din Brad pentru încasarea creanței de 
4436 Lei și acc. se fixează termien de lițitație 
pe ziua de 10 Martie 1926 orele 3 p. m. la 
fața locului și la locuința execvatnlui în co
muna Bucesi, unde se vor vinde prin licitățiune 
publică jidiciare două cai noi, trei capre și 
una surafâin valoare 6900 lei.

Im caz de nevoie și sub prețul de estimare. 
Brad, la 14 Februarie 1926.

Gerasim Farkas.
32 1—1 esmis judecătoresc.

Judecătoria mixtă Brad.

Nr. G. 2303—1925. Regatul român.

Publicațiune de licitație.
Subsemnatul esmis judecătoresc prin aceasta 

publică că în baza decisului Nr. G 2303—1925 
a judecătoriei mixte Brad în favorul reclama
tului Sturza Dumitru repr, prin adv. Dr. I. 
M. Gora din Brad mai ddparte execvanți uniți 
pentru încasarea creanței 2124 Lei și acc. se 
fixeaze termen de licitație pe ziua de 10 Martie 
1926 orele 4 p. m. la fața locului și le locuința 
execvatului în comuna Buces, unde se vor 
vinde prin licitațiune publică jidiciară două 
cai, și un car de povoarăin valoare 80.000 Lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare. 
Brad, la 14 Februarie 1926.

Gerasim Farkas.
34 i__i esmis judecătoresc.

DoibSetlMmilIeM
se primesc,

unu în librărie și unu în tipografie. 
LIBRĂRIA V. LÄUFER, DEVA.
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Crema pentru parchete

Marca „VULTUR”

Í dă lustru 
stabil de 
ceară I

195 2 3 III

ULTOIsiVITADEVIE 
pentru reîntregire și 
plantație nouă, orice 
soiu, foarte bine reu- 
șite, se pot comanda 
prin Administrația ga
zetei noastre, sau di- 

dela pepineriea luirect
Alexandru Bajkay

DIOSIGUL BIHORULUI, jud. BIHOR.
La comande directe rugăm a Vă provoca

la acest anunț.
EH

Numai lucru bun este ieftin!
31Mare asortiment 
fPÉç? ' în diferiți articli.

Primim executarea modernă 
a diferitelor mobile tapițată 
și de piele, precum și orice 
lucrare în această branșă, în 
execuție plăcută și solidă.

Madrațe patent, pentru 
paturi, execuție proprie

BINDER SI STEIN
atelier de tapițerie și magazin de mobile

Deva,
Strada Princip. Carol No. 5.

—

G. LENGYEL DEVA
MECHANIC ȘI ÎNTREPRINZĂTOR DE APADUCT

Repar tot felul de mașini cu vapori, motoare de benzină, gaz și uleîu brut. 

Efăptuesc repede și garantez reparări la mașini (batoze) de treerat. 

Sudetez părți rupte și osii tocite de mașini. — Căptușesc laghere (bocșe) 

de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efeptuesc cu specialitate 

montarea și aranjarea de apăducte. — Primesc montarea de apăducte pentru 

orașe, institute și edificii private; canalizări, conducte pentru apă murdară etc. 

Pregătesc și montez băi de abur, aranjamente de băi pentru institute, hotele, 

spitale. — Efeptuesc și pentru edificii private, aranjarea și montarea pentru 

încălzitul cu vapori, apă caldă și gaz. — Efeptuesc aranjarea camerelor de 

bae, conform pretențiilor celor mai moderne. — Pregătesc bazene pentru 

apă, țintuite și în rame de vinclu. — Recomand, garantând, 

escelentele pom pe de apă aspirative și compresive, cu funcționare
dublă, sistem german. 13838 59

Preliminare pun la dispoziția On. Public fără nici o taxă. — Reclamat fiind, 
merg șl în provincie. La cereri în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate,

care

rille

CONVOCARE.
Domni acționari ai institutului de credit și economii: „Zărăndeana“ sunt invitați la 

XXVIII adunare generală ordinară 
se va ține la 6 Aprilie 1926 la 2 ore p. m. în localul institutului.

ORDINEA DE ZI:
1. Deschiderea și constituirea adunării generală.
2. Raportul direcțiuni.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Stabilirea bilanțului pe 1925, împărțirea profitului curat și darea absolutoriului.
5. Eventuale propuneri în senzul §. 27. lit. g.

In lipsa membrilor receruți, adunarea generală, în senzul §-ului 23, se va ținea 13 Ap- 
1926, la locul și timpul indicat.

Numai acei acționari pot participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, cari 
indus la cartea acțiilor mai înainte cu 6 luni. Acțiile sunt a se depune la cassa institutu-sunt

lui sau la alte institute până la 5 Aprilie 1926, când sunt a se înaita și reversele. 
Băița, la 28 Martie 1926.
Dr. Cornel Moldovan m. p. -George Drăgan m. p.

președinte. director.
Notă : Raportul direcțiunii precum și al comitetului de supraveghiere, împreună cu datele despre mișcare 

operațiunilor sunt depuse spre vedere publică în orele oficioase în birou.

active Contul Bilanțului cu 31 Decemvrie 1925. PASIVE

Cassa
Cambii .
Obligațiunii cu acop. hipotec. 

, cu cavență.
Efecte .
Anticipațiuni
Co Curent

749668|50

George Drăgan m. p. director.

24221
688372

5160
800

1300
500

29315

50 Capital social .
Fond de rezervă general

, „ , special
, , pensie și ajutorare
, , zidire .

Depuneri spre fructificare 
Reescompt
Diverși credituri
Interese transitori anticipate 
Profit curat

62517 69
13000—j
26665 36'
6000 —

100000

108183 05
384571.95

89100 —
2748 —

20000 —
45065 50

749668 50

i r
Emil Perian m. p. contabil

Condlflunl de pistă favorabile!

I
 ȘTAMPILE ÖDE ARAMĂ SI CAUCIUC. ȘTAMPILE 0 

DE OARĂ, VIGNETE GRAVATE, y

TĂBLIȚE DE EMAIL ȘI (H)
ȘTAMPILE DE OȚEL

primește spre executare vz
precisă șl cu gust și UU

liferează în timpul QJD
cel mai scurt uu

LIBRĂRIA SI TIPOGRAFIA H

V. LÄUFER, DEVA, g

Băița, la 31 Decemvrie 1925.
DIRECȚIUNEA:

Lazar Pertan m. p. cassier. Azaria Florea m p. Ioan Belea m. p. 
Nicolae Perian m. p. George Faur m. p. Popa George m. p. Petru Radu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent și l-am aflat in ordine.
Băița, la 28 Februarie 1926.

CO MITETU L DE SUPRAVEGHIERE:
Ioan Ghișa m. p. președinte. Petra Perian m. p. Nicolaie Faur m. p.

Dr. Cornel Moldovan tn. p. președinte.

Tipografia V. LÄUFER instalată cu motor electric, Deva. Cenzurat : Prefectura jud. Hunedoara.


